www.shfzb.com.ci

欠款十多万元 老赖久拖不还紧急查扣设备 一天时间搞定

□上海君澜律师事务所 朱静亮

时间对于每个人都是公平的,不会对谁有特别的偏爱。一天

24 小时,有人用来吃饭消遣、闲适地度过,而我则用 24 个小时

要回了一笔 12 万元的欠款……

被欠12万元 证据确凿

某天我和朋友聚餐,席间提到 友人的公司被欠了一笔 12 万元货款,要了几年都没要回来,为了这 事颇为苦恼。

这个友人是我学习空手道的大师兄,他是个非常严谨的人,记得他带我上空手道的第一节课就告诉我:"习武之人,最重要的就是一身正气。"

对于一身正气的大师兄,我觉得不能让他莫名其妙地吃亏,因此 就接下了这个案子。

接下案子后,我对于这个案子 在诉讼层面的判断还是比较乐观 的。

12 万元的货款虽然牵涉多笔交易,统计起来比较复杂,但是因为对方公司当时正要上市,需要明确对外债务,曾向我大师兄的公司发了一封企业询证函,上面明确对方欠我师兄公司17 万元,并加盖了公章。

其后双方还曾有过几笔业务往来,因此最终的欠款数额是12万元

从法律上讲,该询证函与欠条 的性质类似,因此我将其作为主要 证据提供给了法院。

从证据上来看,这个案子的赢 面较大。

当然,为防止对方抵赖,我也 准备了后几次业务往来的凭据,以 作进一步的佐证。

申请财产保全 查封账号

但在执行层面,这个案子存在 较多问题。

之前就有消息说对方正在搬厂,到时候上海留下的就是一个空壳,公司账户内将没有任何存款,现场也没有任何财产。

虽然实践层面,对"老赖"的制裁手段有所增加,比如我可以申请法院对对方的法定代表人采取限制高消费等措施,但这样一来对方的还款周期会很长,并不利于我师兄。

考虑到这点,我向法院申请了 财产保全,申请查封对方的两个银 行账品

对于对方现场的设备,我本想一并申请查封,但因为我师兄无法 提供对方设备的具体型号,和执行 法官沟通后,法官认为我方无法明 确该设备的具体型号,因此不同意 我的查封申请。

我当时想,一家正常经营的公司,应该不至于账户上连12万元都没有,因此也就同意撤回了对对

方设备查封的申请。

没想到,这个决定差点导致我 输掉整个局面。

做完这些准备工作,我"讨债"的24小时倒计时即将正式开始。

法院反馈信息 账户没钱

2019 年 10 月 24 日上午 11 点,我接到了法院的书面裁定,上 面写明对方的两个账号内都没有任 何款项。可以说,这宣布了我方的 财产保全基本失败。

11 点 24 分, 我接到了师兄的 电话, 师兄告诉我, 从对方的"内 线"那里得到消息, 对方今天正在 搬厂, 所有的设备都要转移, 到时 候可能留给我们的就是一个空壳。 这样等于我们即使赢了官司, 要执 行到位也会很难。

我赶紧思考下一步的对策:虽然办理财产保全所需的时间较长,但是《民事诉讼法》规定:"人民法院接受申请后,对情况紧急的,必须在四十八小时内作出裁定;裁定采取保全措施的,应当立即开始执行。"

也就是说,只要我能证明情况 紧急,法院很快就能裁定保全并立 即执行,这样就能保护我师兄的权 益。

当然,还需要解决的问题是,如何给法院一个明确的财产线索,包括设备型号、地点、名称等信息,使得执行工作可以顺利地推进。

12点30分,我在所里重新制作了一份财产保全申请,打算带在身上,到了法院再随机应变。

14点30分,我赶到了对方公司现场,发现大门紧闭,门后的广场上停着一辆载重卡车,上面放着一台设备,看样子确实在准备搬厂

我还和工厂旁边的杂货铺老板套了近乎,希望打探一点消息。老板神秘兮兮地对我说:"你别说我说的,对方这周就会把厂里所有的设备都搬走。"

我立马把现场所有的情况拍照 取证,然后火速赶往法院。

面对紧急情况 法官给力

15 点整,我来到了法院。先 是手机拨打了法官几次电话,法官 都没接,随后我通过法院的内线电 话联系上了法官。

法官听说我已经到了法院,感 到确实情况紧急,因此下来和我面

我把对方账户里没钱, 正在转



资料图片

移财产等情况报告给了法官,还给 法官看了现场的照片。

法官也很给力,当场同意我今 天就出裁定,查封对方财产。

但法官还是要求我明确对方的 设备型号,我跟法官说,现场总共 四台设备,都是一个型号,封一台 就行

法官考虑后同意了,并建议我 明天电话催一下执行庭,这样可以 加快保全流程。

我心想:不打电话了,我明天 一定第一时间冲到法院来要求执 行。

10月25日上午8点半,我守着法院开门第一时间就进了法院。 在得知法官已经发出裁定后,我多次电话联系执行庭内勤,但都无法接通。

无奈之下,我只好绕到法院南门的执行窗口。

巧的是,当天在窗口值班的是 执行庭庭长。

他听了我的描述,热心地帮我 查了下这家公司,发现对方已经有 多个执行信息了,因此也觉得情况 但该院执行庭的财产保全手续都是一位法官做的,庭长也帮我联系了几次,都没联系上,只能建议我用最笨的办法,就是守在这位法官的办公室门口。

重要设备被扣 对方还钱

上午 9 点,因为没法进入法院 办公区域,我就只能等在办公楼门 \Box 。

法院保安了解了情况后,也热心地帮我进去看了几次,都说没找 到法官。

我想这也不是个事,只能再想 对策。

上午9点45分,我再次回到 了执行窗口,该窗口同时也接待信 访。

无奈之下,我只能和信访接待 人员进行了沟通。对方很理解我的 情况,也帮我多次联系了该名执行 法官,无奈一直联系不上,因此只 能帮我联系了庭内的另一名执行法 官。

上午 10 点,我终于进入了执

行法官的办公室,执行法官说裁定虽 然已经到了内勤,但是他还没接到。

由于情况很急,这位法官马上帮 我去拿取了裁定,当场制作相应的执 行文书,还帮我找了另一位执行法 官,要去现场进行保全。

上午 11 点,我跟随两名法官-起到了对方公司。

因为我了解到法官是从外面被临时叫来现场的,我还特地准备了香烟及饮料。

法官很帅气地就回了我一句:香烟不会 茶水白冬

烟不会,茶水自备。 到了现场之后,我们发现虽然在 场的工人很少,但是四台设备还在运

因此法官当场对其中一台设备进行了查封。直到这时,我才长舒了一口气。

我们了解到,后来对方公司的另一位债权人也曾进入现场,发现厂房里只有我们查封的那台设备孤零零地放着,其他值钱的设备已经全部被搬

由于价值不菲的设备被扣,因此 对方很爽快地在承诺的期限前还了 钱。